



“藏书江南与书香常熟”阅读活动在常熟古里举行 收藏100本书,你就是“藏书家”

“如果收藏100本以上藏书,你就应该有信心说‘我就是藏书家’。”8月13日,常熟市古里镇的初见书房内,座无虚席,以“藏书江南与书香常熟”为主题的阅读活动在这里举行。

此次活动由现代快报、常熟市古里镇社会治理和社会事业局、常熟市古里镇文学艺术界联合会以及铁琴铜剑楼联合举办,是古里镇书香驿站的系列活动之一。活动邀请到常熟理工学院教授曹培根,给大家带来了一场精彩的分享。

高达 徐晓安



扫码看视频



阅读活动现场 徐晓安 摄

江南藏书占据中华藏书大半个江山,为中华藏书文化增添了江南元素。而常熟是江南乃至中国私家藏书中心地,千百年来,藏书之风盛行不衰。常熟古里镇的铁琴铜剑楼,作为清代四大私家藏书楼之一,汇聚了大量的珍贵文献,在研究、校勘、刊行等方面都取得了突出成绩。常熟的藏书历史与故事,正体现了中华文脉与民族精神的传承。

“还是那座熟悉的建筑,人们的记忆得以保存和延续……”随着沉稳儒雅的诗白声响起,大屏幕上播放起纪录片《仰望铁琴铜剑楼》,现场瞬间安静下来。纪录片将铁琴铜剑楼的藏书史娓娓道来,

重点讲述铁琴铜剑楼主瞿氏家族,历经五代,不计得失,在颠沛流离之际,以性命守护中国古籍的精神,感动了一代代人。

随后,曹培根教授围绕铁琴铜剑楼的藏书故事,给大家进行了藏书历史和知识的分享。他以亲切风趣的语言感染力,吸引着大家频频互动。“我们都是骄傲的‘藏书家’,但是,相比古代的藏书家精神,我们还达不到那样的标准。”曹培根称,古人把书籍进行抄写,把重要的内容进行刻印,这是对中华文化传承的一种敬意,一种责任感。

那古代的藏书家需要达到什么标准呢?曹培根称,首先,必须

要热爱中华传统文化,其次,得热爱我们祖国的语言文字,珍惜古籍。“小朋友,我们能不能做到?”面对曹培根教授的提问,“能!”现场青少年纷纷响亮回应。

“我是常熟古里人,自认为对这里很熟悉,今天听了曹老师的分享,才明白家乡的藏书文化原来这么深厚,以后我一定要多多了解藏书文化,多学知识和本领,争做小小‘藏书家’。”今年10岁的王同学说。

接下来,常熟古里镇将持续开展更多形式多样、内容丰富的阅读推广活动,进一步扩大书籍阅读的群众参与度和社会影响力,让“书香常熟”内涵更加深远。

相城高新区(元和街道): 非遗剪纸话廉洁,文化传承创新风

近日,在苏州剪(刻)纸非遗传承人吴永林的指导下,来自相城高新区(元和街道)莫阳社区、姚祥社区、玉成社区和水漾花城社区的15名青年共聚一堂,用剪刀或刻刀制作出一件件精美的“指尖艺术品”。

本次活动以“美丽元和塘·双创映古今”为主题,巧妙结合了非遗剪纸、传统保护、法制宣传、工匠精神等元素,让实践活动与宣教工作有机融合。现场,有样式丰

富、创意十足的剪纸,有精妙的廉洁法制主题刻花。吴永林对大家说:“剪纸有尺度,做人亦有尺度,非遗和廉洁文化一样,都需要传承和发扬。”

课堂上,吴永林向大家介绍了作为非物质文化遗产的剪纸的历史和在苏州的发展。在苏州,吴永林作为三代祖传的剪刻纸技艺传承人,曾多次到访国内外知名高校,向各地的人们介绍剪刻纸文化。

一位参与剪纸活动的青年说:“剪纸是一项非常需要耐心的工作,多一刀少一刀都不行。这对我们平日里工作的要求是一样的,要有耐心和专注度,才能把工作做好。”另一位青年称:“每一次落刀都需要刻透纸张,每一个弯转都需要稳字当头。这就像我们在基层工作,要脚踏实地,实实在在地帮助群众解决具体的困难和问题。”

查世铭 徐晓安

从拿地到拿到施工许可:21天 度假区(阳澄湖镇)完成首个国资项目“拿地即开工”

8月10日,度假区(阳澄湖镇)邻里中心项目负责人同时拿到了不动产证和施工许可证,完成了度假区(阳澄湖镇)首个国资项目“拿地即开工”。项目从7月21日竞得土地到8月10日办出施工许可证,仅用21天的时间。

据了解,邻里中心项目总建筑面积约60828平方米,主要包括四大功能:一是邻里中心,包含商铺、高端大型宴会厅、商务酒店、文体中心等;二是公共配套服务中

心,包含社区服务、医疗等公益性服务配套;三是人才公寓;四是写字楼。

邻里中心项目拿地以来,度假区(阳澄湖镇)行政审批局、规划建设管理局等部门深入摸排企业需求,全程跟踪服务。负责审批科室委派业务骨干进行全程跟踪指导,帮办代办,高效协作提供审批服务。

2022年以来,度假区(阳澄湖镇)根据相城区搭建起的“拿地即

开工”通道,大幅度提高企业投资项目审批效率。按照《关于深入实施相城区工程建设项目“拿地即开工”审批模式的通知》,通过“全程跟踪、专人对接、一窗办理”的服务方式,打通企业投资项目“拿地即可开工”通道。

接下来,度假区(阳澄湖镇)将持续推进“拿地即开工”,不断扩大实施范围,切实为企业提供便利,有效助力项目落地投产。

张静洁 徐晓安

黄埭为民服务中心投放“救命神器”

“每天都有很多前来中心办理业务的群众,有了自动体外除颤仪,可以为需要的群众赢得生命更多抢救时间,提升了公众自救互救能力。”近日,在苏州市相城区黄埭镇为民服务中心,首台自动体外除颤仪(AED)安装并投入使用。

黄埭镇为民服务中心自动体外除颤仪(AED)点位是全区20个点位之一,是相城区2022年民生实事项目。工作人员称,AED设备是一种便携式的、可被非专业人员

使用的、用于抢救心源性猝死患者的医疗设备,只要开启该设备电源、根据设备可视化提示,将贴片贴在病人身上,就能电击心脏停止的病人,配合心肺复苏术,可以有效提升急救成功率,被称为挽救心脏骤停的“救命神器”。

下一步,黄埭镇为民服务中心将大力开展急救知识与技能培训,提升工作人员参与急救的能力和水平,最大限度保障办事群众的生命安全。朱晨 徐晓安

黄桥街道开展“礼赞新时代”主题宣讲

日前,相城区黄桥街道党工委办公室联合团工委结合“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,在老书记讲习所举办“礼赞新时代追梦复兴路”主题宣讲活动。

活动正式开始之前,相城区道德模范和身边好人宣讲团的两位志愿者现场进行了“榜样引领前行、奋斗成就梦想”宣讲。江苏好人杨白元以《下河救人、勇闯火海,身体力行传递社会正能量》为题,讲述了自己的事迹;志愿者丁宁讲述了

中国好人尤苑《坚持十余年赴青海助教,路漫漫险死还生》的事迹,为广大党员群众树立了榜样。

活动中,来自各村(社区)、市镇各单位、机关各部门、各国(集体)公司的青年宣讲员们立足实际,结合自己的学习、工作经历,围绕“礼赞新时代 追梦复兴路”主题,进行了精彩的宣讲,占上村党委书记、村委会主任、相城区老书记讲习团团团长张祥元对此次活动进行了点评。相黄萱 高达

望亭镇鹤溪社区打出安全管理“组合拳”

近期,走进鹤溪社区就会发现一台台吊车正在忙碌,社区工作人员正在统筹拆除屋顶废弃不用的太阳能热水器。

“有些小区的太阳能热水器业主已经不再使用,牢固性也差,一旦台风来临会有安全隐患,此次通过细致排摸,4个小区共拆除65个,有效保障了小区楼顶安全。”社区物业负责人张勇威说。

据悉,为加强出租房“331”治理,鹤溪社区成立了专班,通过网格化排摸,共发现13处出租房存在违

规隔断等较多安全隐患,社区当即约谈了房东,并联合执法部门进行拆除,对违规出租起到了震慑作用。

鹤溪社区辖区内有沿街商铺400多家,由于部分区域还未通天然气,一些餐饮店依然使用瓶装液化气,社区通过专家讲座、现场检查等形式对50家餐饮店进行专项治理,共发现并整改问题30多项。社区安全负责人周柏巨表示,鹤溪社区通过这一套“组合拳”把各项安全工作治理好,为辖区居民打造更加安居乐业的生活环境。范晓曦 高达

太平街道赴北京拜访企业



太平街道工作人员实地查看了相关企业运营情况 太平街道供图

近日,相城区人大常委会太平街道工委主任陆建国带队赴北京拜访企业,对接项目资源,拓宽合作领域。

陆建国一行实地查看了相关企业运营情况,认真了解企业发展战略、产业布局,并对太平街道经济社会发展情况作推介,双方就在苏州设立新媒体运营中心,开展短视频创意制作、平台发布等业务交

换意见。此外,陆建国一行还拜访了其他科技公司,双方就苏州项目生产线扩建开展沟通交流。陆建国表示,企业苏州项目生产运营情况良好,希望能与企业进一步深化合作,将更多业务搬迁至太平街道。

下一步,太平街道将在强链条、补短板、挖内潜、提质量、优服务上做实做细,全力推动招商引资工作落实落地。相太董 高达